论衡

(上接13版)

此事(投机)确能获得利益,却没有买过一张低价时的铁道债券。自明治六年投身实业界以来,我始终贯彻这种主义。自己回想起来,也觉得此事稍可白态"

岩井克人的理论认为,真正的市场中,个人对个人利益的"理性"追求不会自发导"时场秩序的形成,除了有"地决定需求和供给为动性"地决定需求和供给为动性"那就是公正无私始的动人——"那就是公正和供给的动根整个市场的需求和供给的调整个市场的需要不断调整商品公样的的调停人"。涩泽荣一是这时有人,而日常生活中也可看到类似案例。

比如大家都知道囚徒困境,两个被分别关押的嫌疑犯为了两人共同利益,最佳策略就是不招供,但是实际情况下,囚犯为了个人自身利益,理性策略往往是招供对方,且认为谁先招供往往好处更多。岩井借助这个案例,说明当囚徒"非理性"地行动时(不招供),两人利益最大。

延续了《威尼斯商人的资本论》的思考,岩井对于以新保守主义为代表的资本主义其实颇有反思。他在2011年《中央公论》刊出一篇文章,题目就是《与自由放任主义决别》,反对"资本主义越纯粹化,其经济效益和稳定性就越高"的主张,表示"资本主义的敌人,其实并不是社会主义,而是自由放任主义"。

延续这些思路,在《未来的公司》中,岩井一方面反对泛道 德化的商业思考,另一方面却 认为美国式的公司治理模式并 不适用日本,甚至也不完善。

美国模式 vs 日本模式

如今十多年过去了,日本 经济衰退依旧,即使安倍经济 学的努力也显得有所乏力,欧 美更是因为 2008 年的金融危 机而元气大伤,如今还挣扎于长期停滞阴影之下。这样的背景下,重新审视 "公司治理(Corporate Governance)"非常有意义。

在日本经济蓬勃向上的时代,终生雇佣、集体决策、执行力强、经理人主导、发动员工积极性等特点纷纷被总结为日式管理的核心甚至日本经济成功的决窍;随着日本经济下行,这些特点逐渐被诟病,而日本公司治理中内部控制严重、依赖主银行制、公司间交叉持股、缺乏最终责任人、缺乏外部监督等现象也重新被检讨。

然而,仅仅引入欧美公司 模式就足够了么?

东芝的案例耐人寻味。日本以制造业立国,东芝可谓日本尽村大公司,过去东芝产品更是成为品质以及创新的象征。然而,就是这样一家明星公司,在2015年被曝出持续多年财务造假,涉及前后三任社长,导致东芝不得不断臂再造。我与日本经济学者谈起此事,他们甚至感叹,对日本制造业甚至经济而言,这一事件可谓近些年最负面,影响甚至超过丰田回收事件。

值得一提的是,欧美公司 治理中道德风险的问题一直没 有被完全克服。在日本大公司, 日本以社长为首的管理层受人 尊重,但是他们的收入相比普 通员工并不悬殊。欧美 CEO 尤 其明星 CEO 的薪酬则令人咋 舌,例如根据美国劳工联合 会一产业工会联合会 (AFL— CIO) 发布的 2015 年年度报告 显示,标普 500 成分股公司 CEO 的平均薪酬是普通员工的 335 倍。

这种情况在金融危机之后有了变化。过去日本公司治理遭遇批评,如今欧美公司治理也有过"滑铁卢",对比最为鲜明的是 2008 年金融危机之后的情况:当时,普通人因为经济表退遭受意外辞退、如今年级大房屋没收等困境,如今中位数收入增长还没有回到危机之前的水平,华尔街却早已



▶岩井克人, 曾受教于萨缪尔森,《未来的公司》一 书作者

■美国经济学家萨

缪尔森



经回归, 明星银行家们短暂低 调之后又重新回到舞台中心, 没有一位高层人狱, 至于天价 薪酬, 更是依旧。

现实比理论更生动,金融 危机让昔日公司治理的老师蒙 羞,也让日本等追赶的后发国 家迷失方向。究竟怎么做才好, 究竟什么是正确方式?这种情 况之下,岩井克人的思考或许 提供了一个很好的答案。

公司究竟属于谁

公司不仅在过去是国家经济的发展动力,未来也是国家经济的重要黏合剂以及竞争力基础。好公司本身就是国家竞争力的自然体现,而经济体间的竞争最后可能也体现为公司之间的竞争。

不同利益诉求之下,如何 通过好的制度设计使得总体价 值最大化,这将是未来学界业 界持续思考的问题。

厘清公司为何而来,更大的问题是公司属于谁?按照美国式的股东主权论,公司毫无争议地只属于股东,但如果以日本式的"公司共同体论"来衡量,则意味着公司或者说其一部分,属于公司员工——值得注意的是,日本所谓职员称

呼是"社员",这本身就隐含了 员工作为公司一部分的设定, 职员本身有无股份并不重要。

这两种模式之争一直存 在, 尤其是 20 世纪 80 年代, 当时正是"日本第一"的时代, 日本公司的成功一度促使各界 重新思考, 但是随着日本经济 一蹶不振,争议逐渐散去。以中 国人熟悉的案例来讲, 阿里巴 巴在漫长上市路上, 其创始人 马云多次表示"客户第一,员工 第二,股东第三"的原则,这事 实上与欧美股东第一的原则背 离,也引发不少争议。然而,即 使阿里巴巴在美国上市之后, 马云仍旧表示要坚持这些原 则:"我们相信做任何艰难的决 定,不管是在过去还是将来,坚 持原则才是对各方利益最大的 尊重和保护。"

由此可见,这些争论并没随时间的流逝而远去,公司究竟属于谁?更进一步,如何衡量公司的成功?从管理角度,管理学创始人德鲁克提出企业作为工业社会功能的一部分,对企业社会责任的认知,以及公司作为工业社会的重要社会功能的认识,早于业界共识几十年。

说起来,这不仅是德鲁克 写作《公司的概念》的核心观 念, 也是他和执掌通用的斯隆 等人观念冲突的根源。斯隆认 为企业目标应该单纯定位为股 东服务,甚至不惜出版一本《我 在通用五十年》来提供与德鲁 克不同的精神叙述。斯隆的思 路, 其实是经济学界的主要思 路,经济学大师弗里德曼在上 世纪70年代尚且坚持,企业作 为一个经济组织, 唯一社会责 任就是实现利润最大化。这不 仅暴露了学科观念之间的隔 阂,也可以看出这一问题背后 的冲突。

更重要的是,随着互联网 兴起,科技公司地位日尊,人工 智能等技术可能引发新的工业 革命,对于社会的冲击正在全面展开。这意味着大公司不仅不能掌控一切,反而更需要学习成为社会公民。大公司不仅在本国内成为重要组成单位,在国际上也需要懂外交,在互联网等新领域更需要充当规则拟定者,这些都不仅仅是公关之举,而是基于长期目标的战略举措,既是为了社会功能,也是保全壮大自身。

美式标准的两大问题

岩井的反思,其实与弗里 德曼和德鲁克的争论密切相 关。他感叹,随着日本经济下 行,重视公司员工利益的日式 资本主义或者说日式公司体系 已经沦落到要从这个世界上消 逝的地步。但即使如此,他仍断 言将公司视为股东所有的美国 式股东主权论绝对不可能成为 国际标准。

《未来的公司》一书的意 义,显然不局限于对日式经营 管理的简单肯定或者美好追 忆,而是在反思,在变化时代, 什么形式的公司最为有利? 带承认,美式管理与日式管理 与日式公司传统和金融革命 方全球化、IT 革命和金融本公 与全球化、IT 革命和金融本本 与全球化、这正是导致日本公司在衰退之后重组的原东主的 心为美式股东主动的 运来公司形成为未来公司形态的 国际标准,原因既有理论依据, 也有现实考量。

首先,岩井试图从法理角度来论证,如果法人同时具备"物"与"人"的特点,那么主张公司只属于股东的股东主权论在法理上有错误。这也是岩井花了很多篇幅解释公司与法人究竟为何的原因,无论和不能在法律上先天性地作为公司,都不能在法律上先天性地作为公司的标准形态。关于公司治理方面,岩井有不少独到研究,2008年还与德国经济学者罗纳德·道尔有过著名学术争论,有心的读者可以跟进。

其次,从现实来看,岩井认为美式公司治理是基于错误的公司理论而导致本质上的矛盾, 譬如安然事件 (the Enron Incident) 正是这一制度的必然

在岩井写作《未来的公司》 不久前,美国发生了安然事件。 安然公司曾名列《财富》杂志"美国 500 强"的第七名,一 度风光无比,不少政商名流 都成为该公司座上宾,但该公